

# 用真实和真情 讲好中国故事

## 上影节开幕论坛聚焦主旋律电影创作

过去一年，面对全球疫情挑战，中国电影市场率先复苏，持续回暖，向世界展现了中国电影的新气象。站在新的历史交汇点，中国电影工作者将如何凝心聚力，铸造时代精品，讲好中国故事，弘扬中国精神？在近日举行的第24届上海国际电影节开幕论坛上，来自国内电影企业的领军人物齐聚一堂，为中国电影事业产业的高质量发展建言献策。



《悬崖之上》宣传海报

### 贴近年轻人价值观

今年是中国共产党成立100周年，一批聚焦重大主题的电影作品获得广泛关注。开幕论坛上，嘉宾纷纷围绕相关作品畅谈创作体会。他们不约而同地指出，真情实感的创作是感动观众的前提。

中国电影集团党委副书记、副董事长，中国电影股份有限公司副董事长、总经理傅若清透露，今年中影集团策划了《悬崖之上》《我和我的父辈》《在武汉》等近十部重大主题作品，通过近两年的摸索和总结，中影找到了一条主旋律影片的成功表达路径：“从小人物的角度切入，用艺术化的手法还原历史事件，往往会收到更好的效果。”

上海电影(集团)有限公司党委书记、董事长，上海电影股份有限公司董事长王健儿认为，挖掘和提炼重大历史题材的时代性尤为重要。上影出品了《1921》《望道》《大城大楼》等多部重大题材作品，王健儿以《望道》举例，该片从全国各地征集了100名大学生，让他们参与影片从文本到表演的创作，“主旋律作品只有贴近当代年轻人的思想和价值观，才能引起共鸣”。

腾讯集团副总裁、阅文集团首席执行官、腾讯影业首席执行官程武分享了电影《1921》的创作故事。他透露，为了给这个宏大题材找到合适的切入口，主创团队反复讨论，最终选择还原一大代表们的青春风采和理想追求。他解释：“当时一大代表是平

均年龄28岁的年轻人，他们为什么成立中国共产党，怎么成立中国共产党，每个人的个人经历和心声是怎样的？从这个角度出发，不仅能全景再现史实，也能从年轻人的角度把这份理想、青春、梦想展现出来。”

由光线传媒出品的电影《革命者》《狙击手》剧组，在上影节开幕当晚齐亮相金爵盛典红毯，吸引了不少目光。论坛上，光线传媒董事长王长田自信地表示，他相信这两部作品“会在中国的电影史上留下一笔”。他透露，两部作品目前得到的初步反馈都不错。《革命者》试映的时候，“很多观众都哭了”。以抗美援朝战争为历史背景创作的《狙击手》也是一部“催泪大片”，王长田说：“我的同事在看片过程中从头哭到尾。”

博纳影业今年推出“中国胜利三部曲”，其中包括展现抗美援朝志愿军英勇杀敌的《长津湖》、聚焦武汉抗疫一线白衣天使的《中国医生》，以及致敬隐蔽战线上无名英雄的《无名》。博纳影业集团股份有限公司创始人、董事长兼总裁于冬表示，在主旋律作品创作中，其实有很多丰富的人物形象值得被挖掘和塑造，“只有具有真正感染力、穿透力的艺术形象才会打动人心”。

万达文化集团总裁兼万达影视集团总裁曾茂军也分享了万达电影的两部主旋律作品——讲述武汉抗疫故事的《没有一个春天不会来临》，以及《我的父亲焦裕禄》。他透露，未来万达电影还将关注更多普通人的奋斗的故事。

### 真实性艺术性兼具

主旋律作品如何在艺术性和商业性之间找到平衡点？与会嘉宾分享了各自的观点和体会。于冬以《长津湖》的创作为例，强调艺术精湛和制作精良是影片成功的保证。他透露，为了逼真呈现在冰雪天气里士兵的哈气，以及士兵身上抖落的尘屑等细节，影片背后有上百家特效公司的共同参与。

曾茂军认为，创作首先要立足于真实的历史。王健儿也谈到，主旋律电影越来越受到市场认可，背后至少有两条规律：当代性和真实性。当代性体现在很多历史人物的价值观在当代依然有着强大的生命力。而真实性除了在表演上体现，还可以体现在场景和氛围上。譬如《1921》就在场景上下了很多功夫，搭建团队不仅1:1复刻了一大会址等历史建筑，而且利用了火烧、水冲等各种做旧技艺，赋予布景以历史感。

王长田则分享了三点创作经验。首先，为作品寻找到最合适的主创人员。他透露，《革命者》和《狙击手》两部电影分别找了管虎和张艺谋这两位知名导演“带队”，“他们都是这部电影的中坚力量，而且他们在抓一部电影的时候，判断力、专业能力、调动资源的能力都比别人高出一大截”。其次，必须打破传统套路，用创新手法吸引观众。最后，要重视市场收益，“有更多的观众看，才能形成良性循环”。

博纳发布“中国胜利三部曲”

**吴京表示自己“捡了个大便宜”**

6月12日，博纳影业在上海举办了“中国胜利三部曲”发布会，《中国医生》《长津湖》《无名》三部影片的主创悉数到场。

### 《长津湖》杀青 制作规模空前

近日杀青的电影《长津湖》以抗美援朝战争第二次战役的长津湖战役为背景，讲述了71年前赴朝作战的中国人民志愿军凭着钢铁意志和英勇无畏的战斗精神奋勇杀敌，扭转战场态势的故事。

吴京是第一位被邀请的主演。博纳影业集团董事长于冬说：“我看完剧本后第一个想到他。当时他的身体受重伤，拄着拐杖从医院出来，第一反应就是推掉这个邀请。我多次晓之以理、动之以情，终于让他答应下来。他进组拍了整整180多天，非常敬业。”

吴京则表示自己“捡了个大便宜”：《长津湖》制作规模空前，拍摄时间也很长，经历了许多中国电影工业之前没遇过的问题，他也因此学到了很多制作上的知识；其次，三个导演让他受益匪浅，“我从他们身上学到对电影的理解，对电影美学的追求以及对演员的要求。”

### 《无名》计划8月开机

“中国胜利三部曲”中最神秘的当属《无名》。于冬透露，该片计划今年8月在上海开机，由程耳执导，将是一部全新的讲述地下党工作和战斗的电影：“程耳导演的知识储备相当全面也相当厉害，他对于民国历史了如指掌，对地下党的著名人物非常了解。相信这次跟博纳的合作，可以在他原有的艺术影像风格基础上加入更多商业元素。”

### 《中国医生》将于今年上映

将于今年上映的电影《中国医生》由《中国机长》原班人马打造，根据新冠肺炎疫情防控斗争的真实事件改编。

张涵予饰演的医生原型是武汉金银潭医院的院长张定宇。发布会现场，张涵予说他和张院长很有缘分，两人的生日只差三天。他在筹拍电影之前就关注到了张院长，并深深被他的事迹打动，“我感觉张院长是一个很有个性的人，后来于冬找到我说要拍《中国医生》，我说那就拍张定宇院长吧”。（据《羊城晚报》）

